

بہشت روزیہ قادیان
مورخہ ۱۳۵۶ھ

دعوتِ حق کی راہوں کی روکاوٹ

”بھیر شریف کے زائچہ کی بھیانک تصویر“ کے موضوع پر گذشتہ سے سو سے زائد پریچے میں آپ کسی قدر مطالعہ کر چکے ہیں۔ ہماری یہ بات سب سے پہلے روزیہ قادیان دہلی میں ایسی عنوان پر شائع شدہ ایک مضمون سے منسوب ہے۔ اسی موضوع پر ستمبر ۱۹۳۷ء میں ایک اور دست کا مراسلہ شائع ہوا ہے۔ اس میں مراسلہ نگار نے ان ختمہ حال مسلمانوں میں تعلیمی خدمات بخانہ سے اس لیے عملی تجربہ کی بناء پر ایک بڑی روکاوٹ کا ذکر کیا ہے۔ موصوف لکھتے ہیں:-

”ہماری راسخہ میں سب سے بڑی روکاوٹ یہی ہے۔ پھر ہمیں ہماری دو ماہ کی تعلیمی جدوجہد کے بعد پیشہ در ملاں ٹیکس پڑھے۔ اور ان غریبوں پر تسلط جمانے کے لیے لوگوں سے تعرض کرنا مشکل تھا۔ ۲۰ کلوگرام تک گھوم پھر کر ہم واپس لوٹ آئے۔ ان مولوی صاحبان اور پیر صاحبان کی ہمارے غریب مسلمانوں پر مضبوط گرفت سے میں ذاتی طور پر محسوس کرتا ہوں کہ مسلم پسماندہ طبقہ کی تسلیم کے لئے کوئی اقدام بار آور نہ ہوگا جب تک کہ ہمارا پہلا قدم ان پیروں کے شکنجے سے مسلم گروہوں کو نجات دلانا نہ ہو۔“
(ریڈیشن ۱۶ جولائی)۔

یہ مراسلہ پڑھ کر ایک تو سورہ احزاب کی حسب ذیل آیات کا مضمون ایک زندہ حقیقت بن کر سامنے آگیا کہ کلام اللہ میں ایسے ہی پیروں، ملاؤں کی طرف سے عوام کو درغلانے اور انہیں انجام بد تک پہنچانے کا عبرت انگیز ذکر ہوا ہے قیامت کا منظر بیان کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

يَوْمَ لُقِّبَ دُجُوهُمْ فِي النَّارِ لِقَوْلِيَوْمَ لَلْبِتْنَا
اَطْمَنَا اِلٰهًا وَاَطْمَنَا الرَّسُوْلًا وَاَقَاتُوْا رَبَّنَا اِنَّا اَطْمَنَا
سَادَةً سَادًا كِبْرًا وَاَنَا قَاتِلُوْنَا السَّبِيْلًا وَاَنَا اَتِيْمًا
صُغُرِيْنَ مِنَ الْعَذَابِ وَالْعَنَمُ لَعْنًا كَبِيْرًا
(احزاب آیت ۶۴ تا ۶۹)

جس دن ان کے بڑے بڑے آدمیوں کو آگ پر لٹایا پلٹایا جائیگا اور وہ کہیں گے اے کاش! ہم اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کر لیتے اور عام لوگ کہیں گے اے ہمارے رب! ہم نے اپنے سرداروں اور بڑوں کی اطاعت کی اس پر انہوں نے ہم کو اصلی راستہ سے گمراہ کر دیا۔ اے رب! ان کو دہرا عذاب دے اور ان کو اپنے رحم سے دور کر دے۔

کاش اس کیفیت کو یہ پیر اور پھال لوگ قرآن پاک سے بغور پڑھنے کی توفیق پائیں اور غریب عامۃ المسلمین کو اپنے اثر و نفوذ اور بُری صحبت سے آزاد کریں۔ لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ جب تک وہ ایسا نہیں کرتے جس بڑے انجام کا ذکر ان آیات کریمہ میں ہوا ہے اسے یہ لوگ خود بھلا پالیں گے اور ان کے زیر اثر افراد بھی اسی انجام کو دیکھیں گے۔ تب ان کے منہ سے اس طرح کی بات چیت نکلے گی۔!!

جب عمر حاضر کے بگڑے ہوئے عامۃ المسلمین کے ساتھ ان کے پیروں اور ملاؤں کے بگڑ جانے کا ذکر چلا تو اس موقع پر ہم رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی اس چٹکوی کو نظر انداز نہیں کر سکتے جس میں حضور پر نور نے عام مسلمانوں کے بگڑنے کے ساتھ ”عالماء“ کہلانے والوں کو ”شُرُطُوْنَ قَسَمَتْ اِدْبِيْہِ السَّمَاوٰتِ“ اور ہر قسم کے فتنوں اور فسادوں کی جڑ اور مرکز قرار دیا ہے۔ کتب احادیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک الفاظ اس طرح پر ریکارڈ ہوئے ہیں:-

اب بھی بڑھے جاتے ہیں۔ حضور فرماتے ہیں:-
”لَا يَسْلُكُ اَنْ يَّاْتِيْ عَمَلِي النَّاسِ زَمَانًا لَا يَبْقَى مِنَ الْاِسْلَامِ
اِلَّا اَسْمُهُ وَلَا يَبْقَى مِنَ الْعَرَابِ اِلَّا اَسْمُهُ مَسَاحِدُكُمْ
عَامِرَةٌ وَرُحَى خَرَابٌ مِنَ الْعَدِيْ عِلْمًا جَمَّ شَرٌّ مِنْ حَتَّ
اِدْبِيْہِ السَّمَاوٰتِ مِنْ عَمَدٍ هَسَمٌ تَخْرُجُ الْفِتْنَةُ وَفِيْہِہَا
تَحْوِيْہَا“
(شعب الایمان)

لوگوں پر دینی مسلمانوں پر ایسا زمانہ آنے والا ہے کہ اسلام کا صرف نام اور قرآن کے صرف الفاظ باقی رہ جائیں گے ان کی مسجدیں بظاہر آباد ہوں گی۔ لیکن ہر ایسا سے خالی اور دیران بولگی۔ ان کے علماء آسمان کے نیچے بدترین مخلوق ہوں گے ان علماء سے ہی فتنہ نکلے گا اور ان میں پھر لوٹ آئے گا۔

یہ مضمون میں شائع شدہ ختمہ حال مسلمانوں کے جو احوال ذکر الفہ بیان کر سنے والوں نے اپنے ذاتی مشاہدہ اور عملی تجربہ کی بناء پر لکھے ہیں۔ یہ اور اس طرح کے اور یہ شمار عبرت انگیز ہے حالات میں جو آئے دن اخبارات و رسائل میں چھپتے رہتے ہیں۔ ان کو پڑھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان کردہ پشگونی کے سچا ہونے اور ایسا ہی زمانہ آجائے کے بارہ میں کسی طرح کے شک و شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہ جاتی۔

ان حالات میں سوال یہ نہیں کہ مسلمانوں کی ایسی حالت ہو چکی یا نہیں۔ ہو چکی ہے اور یا نہیں ہو چکی ہے اس کے ساتھ مراسلہ نگار اور ان سے پہچان اس امر کا اعتراف کرتے ہیں کہ وقت آگیا ہے کہ ان پیروں اور ملاؤں کے شکنجے سے غریب مسلمانوں کو نکلانا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ کیسے نکال جائے۔ لیکن جس طریق پر ہم نے عامۃ المسلمین پر ایسا تسلط جاسکتا ہے اس سے چھٹکارا دلانا مشکل ضرور ہے۔ لیکن ناممکن الموصول امر نہیں ہے۔ البتہ اس کے لئے ذل میں زندہ ایمان پختہ عزم پوری مگن کے ساتھ ایسی مسلسل جدوجہد کرنے کی ضرورت ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کا امونہ حسنہ ہے۔ ہم نہیں سمجھتے کہ عہد حاضر کے پیر اور ملاؤں کی گرفت آج سے جو وہ سوال سبیلے بتوں کے پھیلاؤ اور اہل کتاب کے مذہبی لیڈروں کی اپنے حلقہ اثر کے لوگوں پر مہل شدہ تھلپ سے زیادہ شدید ہے۔ وہ بڑا ہی سخت زمانہ تھا لیکن حضور نبی شب دروز کی محنت، ہمدردی اور صحابہ کرام کی قربانیاں اور عملی نمونے تمام لوگوں کو ان کے لیڈروں سے ایسا بطن کر دیا اور ان کے ڈھول کا پول ایا کھلا کہ وہ عظیم قدر و منزلت جو عامۃ الناس کے دلوں میں اپنے لیڈروں کی اسلام آنے سے قبل تھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کی تبلیغ دعوت کے نتیجہ میں برفہ زلفہ بٹکی پڑنے لگی۔ اور آخر وہ دن بھی آگیا جب فرخ مکیہ ہوا۔ اور دنیا نے یہ دخون فی دین اعدہ اخواجا کا منظر دیکھا تاریخ میں آتا ہے جب حضور عورتوں سے بیعت لے رہے تھے اور حضور نے انہیں کہا کہ ہو تم شرک نہیں کریں گی تو عورتوں کے مجمع میں ہندہ بھی بیعت کرنے والیوں میں شامل تھیں وہ بھی نہیں جاہلی تھی کہ باقاعدہ بیعت ہو جانے سے قبل اس کی موجودگی کا حضور کو علم ہوا کیونکہ وہ بھی اشتہاری مجرموں میں شامل تھی۔ لیکن جو نہیں حضور نے وہ فقرہ دہرانے کا ارشاد فرمایا تو وہ بیخبر بول اٹھی کہ یا رسول اللہ کیا اب بھی ہم لوگ شرک کریں گے؟ یا رسول اللہ آپ کے ایک خدا کے مقابلہ میں ہمارے کئی خدا کچھ بگڑ گئے آپ کا ایک خدا ہمارے کئی خداؤں پر غالب آگیا اس لئے اب بتوں کو خدا کے مقابلہ میں لانے اور شرک کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا ہم پر ان معبودان باطلہ کی حقیقت کھل گئی ہے۔!!

تاریخ اسلام سے واقفیت رکھنے والے جانتے ہیں کہ عرب بت پرستوں کے خیالات میں اس طرح کی تبدیلی آن کی آن میں نہیں آگئی بلکہ اس کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام نے پہلے تیرہ سال مکہ میں بت پرستوں کے ہاتھوں بڑے دکھ اٹھائے حتیٰ کہ انہیں ظلموں سے تنگ آکر آپ کو اپنا وطن عزیز بھی چھوڑنا پڑا۔ مدینہ آئے تو یہاں پر بھی فرخوار دشمن نے جن سے بیٹھے نہیں دیا۔ تاہم توڑ کئی جنگیں ہوئیں آخر میں جب ان کی ساری کوششیں اور منصوبے ناکام ہو گئے تو اللہ تعالیٰ حضور کو فاتحانہ طور پر مکہ میں واپس لایا۔ تب جا کر کہیں وہ عورتوں کی بی بی جس کا ہم نے ابھی ہندہ کی زبانی ذکر کیا ہے (باقی صفحہ ۱۱ پر دیکھئے)

سب اس پر فاضلہ کر کے.....

اپنی طاقت اور استعداد کے مطابق اس کی انتہا تک پہنچ سکیں گے چونکہ ہر ایک آدمی کی صلاحیت مختلف ہوتی ہے اس لئے ہر ایک آدمی نے اپنے دائرہ صلاحیت میں ترقی کرنی ہے تاہم اس دائرہ کے اندر رہتے ہوئے اپنے لحاظ سے

شکر کی اور وہ کیفیت جو عظمت کے مشابہہ کے بعد پیدا ہوتی ہے وہ پیدا ہونے لگ جائے گی لیکن اگر خشیت اللہ نہ ہو، اگر اللہ تعالیٰ کی عظمت کا احساس ہی نہ ہو اور اس کے سامنے تدریجی اختیار کرنے کا عہد نہ ہو تو پھر قرآن کریم کی تعلیم کا کوئی اثر نہ ہوگا۔

پس انسان کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ اپنے اندر خشیت اللہ پیدا کرے۔ خشیت اللہ صرف کسی انتہا کا نام نہیں ہے بلکہ اس کی ابتداء بھی ہے اور اس کی انتہا بھی ہے۔ نیز اس کی ابتداء اور انتہا میں بڑے فاصلے ہیں۔ اور بڑی دوری ہے انسان اسے شروع کرتا ہے اور پھر وہ ترقی کرتا چلا جاتا ہے۔ وہ آہستہ آہستہ میں سے کہیں پہنچ جاتا ہے۔ آخر حضرت خالد بن ولیدؓ اسلام لانے کے بعد پہلے ان تو اتنی خشیت اللہ نہیں رکھتے تھے جتنی مثلاً یرموک کے میدان میں انہوں نے دکھائی تھی اور اللہ تعالیٰ کے رعب کے نیچے آکر انتہائی عاجزی کی راہوں کو اختیار کیا تھا۔ وہ جرنیل تھے مگر خلیفہ وقت کا حکم آیا تو سب سے پہلے انہوں نے اس قطعاً کسی قسم کا کوئی احساس پیدا ہونے نہیں دیا۔ اس واسطے کہ جہاں ان کو فلاں کے حکم نے لاکر کھڑا کیا تھا۔ اس بھی نیچے انہوں نے خود اپنے آپ کو کھڑا کیا تھا اور یہی

انتہائی تدریج کا مقام ہے۔ پس یہ تڑپے خشیت۔

دوسرے محبت الہی ہے جو
ثُمَّ تَلِيْنُ جُلُوْدَهُمْ
وَ قُلُوْبَهُمْ اِلَى ذِكْرِ اللّٰهِ
سے مستنبط ہے اور یہ محبت اللہ تعالیٰ کے احسان اور دوسری جانی صفات کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہے۔ پس ان بردہ یعنی خشیت اور محبت کی ایک ابتداء بھی اور ایک انتہا بھی ہے۔ لیکن کوئی فاضلہ حرکت کے بغیر طے نہیں کیا جا سکتا اور کسی منزل پر آپ چلے بغیر پہنچ نہیں سکتے اس لئے جب آپ اس کی ابتداء کریں اور پھر حرکت کریں یعنی اپنی ذہنی، اخلاقی اور روحانی تربیت کریں

سب اس پر فاضلہ کر کے.....

اپنی طاقت اور استعداد کے مطابق اس کی انتہا تک پہنچ سکیں گے چونکہ ہر ایک آدمی کی صلاحیت مختلف ہوتی ہے اس لئے ہر ایک آدمی نے اپنے دائرہ صلاحیت میں ترقی کرنی ہے تاہم اس دائرہ کے اندر رہتے ہوئے اپنے لحاظ سے

اللہ تعالیٰ کی عظمت

ادرا اس کے جلال اور دوسری صفات کا عرفان دیتی اور اس میں بڑھتی چلی جاتی ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ سے ذاتی محبت بھی ہونی چاہیے۔ آپ کے کو دس دن روتی ہیں تو وہ دم ہلاتے ہوئے آپ کے پیچھے چل پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ظاہری دباطنی نعماء سے مالا مال کر دیا مگر پھر بھی انسانوں میں سے بعض ناشکرے لے لے ہیں جو اللہ تعالیٰ کے رسول کے پیچھے نہیں چلتے، اس کی آواز پر لبیک نہیں کہتے۔

غرض ذاتی محبت انتہائی احسان کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہے۔ جب انسان خود کو اللہ تعالیٰ کی نعماء میں اس طرح گھرا ہوا پاتا ہے کہ اسے اللہ تعالیٰ کے احسان کے علاوہ اور کوئی چیز نظر ہی نہیں آتی تب وہ اللہ تعالیٰ کی محبت سے بھر جاتا ہے۔ پھر دنیا کی کوئی طاقت اس رشتہ محبت کو جسے وہ اپنے رب سے باندھتا ہے قطع نہیں کر سکتی۔ ہماری ہزار سال کی تاریخ میں اس قسم کی ہزاروں مثالیں موجود ہیں، انبیاء علیہم السلام کی بھی اور اولیاء اللہ کی بھی پھر سب سے بہتر اور

اعلیٰ اور احسن مثال

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کی ہے آپ کی مکی زندگی کا دواغ نامہ تو بڑا ہی مشہور ہے جب سردار ابن مسعود نے آپ کو اور آپ کے چند مخلصوں کو قریباً اڑھائی سال کے لئے شعب ابی طالب میں بند کر دیا تھا۔ ان پر رعب کی ساری راہیں بھی بند کر دی تھیں۔ تاہم اللہ تعالیٰ نے انہیں زندہ رکھنے کے لئے کچھ دیا تو تھا۔ مگر اس کی لفظی بارکی تاریخ نے محفوظ نہیں رکھی۔ لیکن ان کی حالت یہ تھی کہ ایک بزرگ صحابی کہتے ہیں ایک دن رات کے وقت میرا پاؤں ایک ایسی چیز پر پڑا جسے میرے پاؤں نے نرم محسوس کیا میں نیچے جھکا، اُسے اٹھایا اور کھنا لیا۔ بعد میں مدینہ میں انہوں نے یہ روایت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ مجھے آج تک پتہ نہیں وہ چیز کیا تھی چونکہ یہ حالت تھی کہ ان کو یہ دیکھنے کا خیال ہی نہیں آیا کہ یہ چیز کھانیکے قابل بھی ہے یا نہیں غرض اڑھائی سال تک اس شدید تکلیف کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ سے ان کا رشتہ قطع نہیں ہوا بلکہ اور زیادہ مضبوط ہو گیا کیونکہ اس عرصہ میں خدا تعالیٰ نے انہوں سے اللہ تعالیٰ کی جانی صفات کے کیا کیا جلوے دیکھے تھے ہر آدمی اپنی زندگی میں یہ جلوے دیکھتا ہے۔ ہم نے اپنی زندگی میں

خدا تعالیٰ کی صفت احسان

کے وہ جلوے دیکھے ہیں جن کا مادی سامانوں کے ساتھ کوئی تعلق ہی نہیں ہے کیونکہ خدا تعالیٰ اپنے حکم کے اجراء میں مادی اسباب کا محتاج نہیں ہے۔ اس لئے یہ اسباب ہمارے لئے پیدا کئے ہیں۔ اور ہم

شکر کے ساتھ

ان سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ ان کا محتاج نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ کسی چیز کا محتاج نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ یہ بھی کر سکتا ہے کہ ایک آدمی کو گرمی سے بچانے کے لئے بھری محفل میں صرف اس کے لئے ٹھنڈی ہوا چلا دے۔ اور وہاں اس کے جو ساتھی بیٹھے ہوں ان کو محسوس ہی نہ ہو رہا ہو، خدا تعالیٰ یہ بھی کر سکتا ہے مثلاً حافظ روشن علی صاحب تھے ان کو کھانا بھی کھلا رہا ہو اور کسی کو نظر بھی نہ آ رہا ہو۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ مادی اشیاء کا محتاج نہیں ہے۔

اور نہ اپنے بنائے ہوئے مادی قوانین کا محتاج اور قیدی ہے۔ زندگی اور موت اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ ان کے اوپر بھی اس کا حکم غالب ہے۔ جب چاہتا ہے اور جیسے چاہتا ہے وہ کرتا ہے۔

بہر حال اللہ تعالیٰ کے پیار کے ان جلووں کا یہ گمراہ تھا جو انسانوں کے چھوٹے سے گروہ نے اڑھائی سال میں دیکھے تھے۔ کہ پھر دنیا کی کوئی طاقت، دنیا کا کوئی ظلم اور دنیا کی کوئی سستی محبت کے اس نقل کو قطع نہ کر سکی جو انہوں نے اللہ تعالیٰ سے باندھا تھا۔

پس سورہ زمر کی ان آیات میں جو میں نے اس وقت پڑھی ہیں۔ اور اپنے مضمون کے لحاظ سے میں نے ان کو اکٹھا کر دیا ہے اللہ تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے کہ صرف میری عظمت کے سامنے تم نے جھکنا ہے اور کے سامنے اپنے سر دل کو نہیں جھکانا اور خالصتاً عرفا میری کعبت کرتی ہے اور کسی کی اطاعت نہیں کرنی میں نے محبت کا جو ذکر کیا ہے وہ دراصل مارا

اطاعت کا کرشمہ

ہے۔ کیونکہ اصل اطاعت محبت کے زور ہی سے کردائی جاتی ہے یہ جو ذندے کے زور سے اطاعت کردائی جاتی ہے۔ یہ اطاعت نہیں ہوتی۔ بلکہ اطاعت کھیلکا ہوتی ہے۔ محبت کے زور سے جو اطاعت کردائی جاتی ہے وہ ظاہر میں بھی اطاعت ہے اور باطن میں بھی اطاعت ہوتی ہے۔ اس اطاعت کا تعلق اور اظہار ہی اور ہوتا ہے

پس حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے مجھے حکم دیا کہ میں صرف اللہ تعالیٰ کے سامنے جھکوں اور تدریجی اختیار کر دوں اس نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں صرف اس کی اطاعت کر دوں چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ساتھ ہی دوسری حکم یہ اعلان بھی کر دیا

اَفَاوَالِ الْمُسْلِمِيْنَ

کہ پہلا مخاطب بھی میں اور سب سے بڑھ کر اطاعت کرنے والا بھی میں ہی ہوں اور پہلا مسلم اور مومن بھی میں ہی ہوں۔ اس لئے یہ اعلان بھی کر دیا کہ اے نبی اکبرؐ

قُلْ اَللّٰهُ اَعْبُدْ حَيْثُمَا لَهٗ دِيْنِي

خدا تعالیٰ کے حضور کامل اور انتہائی تدریجی کے ساتھ جھکنے والا اور اللہ تعالیٰ کی محبت میں فنا ہو کر اس کی خالص اطاعت کرنے

محرم ماہ تہذیب و تمدن کا مہینہ ہے۔ امجد صا ناظر علی و امیر جماعت احمدیہ کا حیدرآباد میں روزنامہ

پریسنگ اسٹیمپ اور استقبال اور استقبال تقریب ایک روز کا روزنامہ

دلائل میں ہیں ہوں باقی میں اور آپ ہم سب کو لہذا اور جو کچھ چودہ سو سال میں پیدا ہوئے ہیں، ہمیں ہر چیز ظنی اور طبعی طور پر ملتی ہے۔ ظنی اور طبعی کے اس مسئلہ کو نہ سمجھنے کی وجہ سے ہماری عادت کے بعض دستوں نے دھوکہ کھایا ہے کچھ بھی بغیر ظن اور طفیل کے نہیں ملتا۔ اور اگر

ظنی اور طفیلی رشتہ

قائم ہو تو پھر سب کچھ مل جاتا ہے۔ عرض میرا کہ اس آیت کریمہ **اَللّٰهُ تَعَالٰی اَخْبَرَنَا بِالْحَقِّ** کی روشنی میں یہ بتا دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی شکل میں ایک سترین کتاب بھیجی ہے جس نے پہلی بار ان کو سچے سچے اندر لیا ہے اور ایک ہی اور عظیم تعلیم اس کے اندر پائی جاتی ہے اللہ تعالیٰ کو یہ حکم دیا دینے ذکر آج کا ہے کہ کامل عبادت اور حقیقی اطاعت کے سب سامان اور مسائل اس کتاب میں رکھ دیئے گئے ہیں لیکن اس کے اثر کو قبول کرنے کے لئے دو چیزیں بڑی ضروری ہیں۔ ایک اللہ تعالیٰ کی خشیت اور دوسرے اللہ تعالیٰ سے ذاتی اور فاصل محبت۔ اور یہاں کہ میں پہلے بتا چکا ہوں کہ ان دونوں چیزوں کی بھی ایک ابتداء سے اور ایک انتہا ہے۔ جسے پانا ہر شخص کے دائرہ استعداد میں ہے۔ ممکن ہے۔ لیکن جو شخص ابتداء نہیں کرتا وہ انتہا تک پہنچنے کی امید نہیں رکھ سکتا۔ پس ہمارے وہ بچے جو میرے آج کے

خطبہ کے پہلے مخاطب

میں خصوصاً اور ہر احمدی عموماً یاد رکھے کہ وہ اپنی عمر اور تربیت کے لحاظ سے اس سلسلہ میں ابتداء کر چکے ہیں اب ان کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ اپنی حرکت میں کمی واقع نہ ہونے دیں۔ بلکہ خشیت اللہ اور محبت ذائیم اللہ میں ترقی کرتے چلے جائیں۔ تاکہ وہ ہر روز اللہ تعالیٰ کے ایک نئے اور بڑے پیار کو حاصل کریں اور اس کے حسن کا نیا جلوہ دیکھیں اور اللہ تعالیٰ کی عظمت اور حلال کے نئے نئے جلوے متواتر دیکھتے چلے جائیں تاکہ ایک طرف ان کی ذات اور ان کا وجود فنا ہو جائے اور دوسری طرف خدا تعالیٰ کے پیار کے نتیجہ میں وہ ابدی زندگی کو حاصل کر لے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا

حیدرآباد ۲۵ جولائی الحمد للہ تم الحمد للہ کہ وہ مبارک دن آج تھا جب حضرت ماجزادہ مرزا امجد صاحب مع محترم بیگم صاحبہ کل یہاں تشریف فرما ہوئے تھے تمام احباب جماعت کی کثیر تعداد نے انکا پر تپاک استقبال کیا۔ محرم امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد۔ قائد صاحب مجلس خیرام الامجدیہ اور محترم امیر صاحب جماعت یادگیر نے آپ کی گلیڈیٹی کی مستورات نے حضرت بیگم صاحبہ کا شان شان استقبال کیا۔ آپ کے ہمراہ انہوں میں محرم کریم الدین صاحب شاہد اور محرم محمد انعام غوری صاحب وغیرہ بھی شامل ہوئے اس سے قبل سکندر آباد اسٹیشن پر دہاں کی عادت نے بھی آپ کا دلہا ہی استقبال کیا۔ اور محرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ ملسلہ نے آنحضرت کی پگھوشی کی۔

حضرت میاں صاحب کے حیدرآباد پہنچنے پر طے کر دیا کہ وہ گرام کے مطابق اسی روز شام پراہ بجے احمدیہ جو علی مال میں استقبال تقریب عمل میں آئی عمارت حضرت میاں صاحب نے فرمائی محرم محمد عبد اللہ صاحب بی۔ ایس۔ سی نے تلاوت کی محرم حمید الدین صاحب شمس مبلغ ملسلہ نے حضرت مسیح موعود کا روح پرورد کلام سے

ہر طرف غما غم کو دور کر کے تھکا یا ہم نے کوئی میں دین محمد صا ناظر علی ہم نے خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔ انان بعد محترم بیگم محمد معین الدین صاحب قرآن کریم پڑھنے کی بھی توفیق بخشے اور قرآن کریم کے اثر کو قبول کرنے کی بھی توفیق عطا فرمائے اللہ تعالیٰ ہمارے دلوں میں اپنی خشیت بھی پیدا کرے اور ہمارے دلوں میں اپنی محبت ذاتی بھی پیدا کرے اور وہ اپنے فضل سے ہماری اس خشیت اور محبت الہی کو دل بدن بھجاتا چلا جائے اور اللہ تعالیٰ کے فرشتے ہماری حفاظت کرنے والے ہوں تاکہ شیطان کا کوئی منصوبہ اس خشیت اور محبت کے مقابلے میں کامیاب نہ ہو۔

امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے حضرت ماجزادہ صاحب کی خدمت میں جماعت احمدیہ حیدرآباد کی طرف سے سپاسنامہ پیش کیا۔ ماجزادہ صاحب ممدوح نے ایک مبسوط اور دلائل کو گرا رہنے والا خطاب فرمایا۔

آپ نے فرمایا کہ ہمارے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ عنہ العزیز اپنے خطبات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم و حضرت مسیح موعود کی بیشکوں کے تحت بار بار جماعت کو توجہ دلا رہے ہیں کہ ہم نے فروع اللہ کے دلوں کو جیتنا ہے۔ اور دل جیتنا کوئی معمولی بات نہیں اس کے لئے غمخوار عمل بجا لانے اور دعاؤں کے ساتھ خدا کے فضل کو جذب کرنے کی ضرورت ہے۔ اور ہمیں یقین ہے کہ وہ وقت نزدیک ہے جبکہ ماری دنیا کے دلوں کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہم جیت لیں گے آج جو احمدیہ جس رنگ میں مختلف ممالک میں تبلیغ اسلام بجا لارہی ہے۔ اس کو دیکھ کر سعید روح میں خوش کن اثر لے رہی ہیں جیسا کہ اس تقریب میں ایک نوجوان ہیں جن کو ابھی محمد سے بتایا گیا ہے۔ یعنی محرم وقار احمد صاحب انجمنیہ ان کا ایک بھائی حیدرآباد میں تھا تو ان پر جماعت احمدیہ کی ایسی عملی خدمات واضح نہیں ہوئی تھیں یہی نوجوان جب امریکہ پہنچتا ہے اور وہاں حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خادم کو تبلیغ اسلام میں صف آراء دیکھتا ہے تو تاروں کے بغیر نہیں رہ سکا اور نتیجہ اہمیت کو قبول کر لیتا ہے

محرم ماجزادہ صاحب نے فرمایا اللہ تعالیٰ اندر ہی اندر اپنے فضل سے اس طرح کے سامان کر رہا ہے کہ جماعت دنیا کے اکناف و جوانب میں تیزی سے ترقی کر رہی ہے اور جبکہ جماعت احمدیہ ترقی کی طرف تیزی سے بڑھ رہی ہے جماعت کے ہر فرد کو اپنی ذمہ داریوں کا احساس کرنا ہے پہلے اپنی اصلاح کرنا ہے اپنی کوتاہیوں کو دور کرنا ہے کہیں ایسا نہ ہو کہ وہ اس دور میں دوسروں سے پیچھے رہ جائیں۔

حضرت ماجزادہ صاحب نے تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ خدا تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَجْمَعًا وَيُطَهِّرَ كُفْرًا** ... الخ کہ جو تم نے کفر و فتن میں تضاد نہیں ہونا چاہیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کا نمونہ ہمارے سامنے ہے ان کے قول و فعل میں پوری مطابقت تھی اس نمونہ پر جیسا ہماری فلاح و سعادت اور جماعتی ترقی کا ذریعہ ہے۔ اسی نمونہ حسنہ کو اپنانے ہوئے اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت میں بہت سے احباب ہیں جو ہر روز خدا کے پیار کے لئے جہاد دیکھتے ہیں ان کے ایمانوں میں ترقی ترقی آنحضرت نے اپنی تقریر کے آخر میں فرمایا کہ محرمی و محمدی امیر جماعت احمدیہ حیدرآباد نے آپ لوگوں کی طرف سے سپاسنامہ پیش کیا جب کسی شخص کو جماعت کا عہدہ دیا جاتا ہے تو وہ ان ذمہ داریوں کو دیکھ کر گھبرا جاتا ہے اور اس کی قلبی حالت کا اندازہ ہی نہیں کیا جاسکتا اس کے دل میں خوف ہوتا ہے کہ ان ذمہ داریوں کو کیسے ادا کر دوں گا۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کے حضور جھک جاتا ہے اور استغاثت طلب کرتا ہے میں بھی چاہئے کہ اپنے اندر عاجزی و انکساری کو پیدا کر میں ہمارے دلوں میں تکبر کا شائبہ تک نہ ہو اس بارہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ کو ہمیشہ سامنے رکھیں۔ اس روح پرورد خطاب کے بعد آپ نے اصحاب سمیت ایک لمبی اور پرسوز دعا کرائی۔

مبلغ کو اسٹریکٹ کا افتتاح

گذشتہ کئی سالوں سے یہ بات شدت سے محسوس کی جا رہی تھی کہ جو ملی مال جس مبلغ کار ہائشی انتظام نہ ہو سکی وہ جم سے جماعت کی تبلیغی و تربیتی کامیابی متاثر ہو رہی ہیں چنانچہ صدر انجمن احمدیہ نے امجدیہ جو ملی مال پر کو اسٹریکٹ تعمیر کی منظوری دی اور فائدہ مہیا کیا اس طرح محرم مولوی سراج الحق صاحب انجمنیہ حیدرآباد کی نگرانی میں حسب سہولت (بانی حیدر)

پورٹ ہائے ہفتہ قرآن مجید

پاکستان

مورخہ ۹ بروز ہفتہ سے جماعت احمدیہ یادگیر کے زیر اہتمام ہفتہ قرآن مجید کے جلسے کی ہم کا آغاز ہوا۔ چنانچہ پورٹ کے مطابق ۹ جولائی کو بعد نماز فجر درسی القرآن سے خارج ہو کر محکمہ احمدیہ میں ایسا جماعت احمدیہ اکٹھے ہوئے اور محکمہ مولوی نذیر احمد صاحب ہمدردی۔ محترم سید شہناز احمد صاحب۔ محترم سید رفعت اللہ صاحب غوری اور خاکا کے احباب جماعت کو قرآن کریم کی غلطی، اہمیت اور ضرورت کی طرف توجہ دلائی۔ منبر کے بعد محکمہ مولوی نذیر احمد صاحب ہمدردی نے "قرآن کریم" کی ضرورت پر تقریر کی۔

مورخہ ۱۰ حسب سابق جمعہ کو باڈی میں اجتماع ہوا۔ محکمہ مولوی صاحب، محکمہ خواجہ غوری صاحب اور مولوی نذیر احمد صاحب ہمدردی نے اجتماع سے خطاب کیا۔ اسی رات ۹ بجے شب محلہ آثار میں مولوی عبدالشکور صاحب شولاپوری کے مکان پر جلسہ ہوا۔ ہمدرد صاحب سید محمد رفعت احمد صاحب غوری، نائب امیر صاحب کلام پاک کے بعد محکمہ دینی خان صاحب نے نظم سنائی اور پھر خاکا نے ہمدرد صاحب قرآن اور جماعت احمدیہ کے عنوان پر ایک کلمہ تقریر کی محکمہ خیزم سید محمد رفعت اللہ صاحب غوری نے "قرآن مجید کے فضائل" کے عنوان پر تقریر کی اور امجد صدر محترم نے صدارتی تقریر فرمائی۔

مورخہ ۱۱ بروز پیر محلہ گوگی میں منعقد کیا اور اس مقام پر محکمہ خواجہ غوری صاحب مولوی نذیر احمد صاحب نے اجتماع سے خطاب کیا۔ رات بعد نماز مغرب غریزہ محکمہ سید محمد رفعت اللہ صاحب غوری نے قرآن کریم کی تعلیمات زندگی بخش ہیں کے عنوان پر تقریر کی۔

۱۲ نماز فجر کے بعد درس سے خارج ہو کر مسجد میں ہی قرآن کریم کی اربعہ اور اعلیٰ شان پر باہم سلسلہ گفتگو جاری رہا اور حاضرین نے ایک دوسرے کی معلومات سے استفادہ کیا۔ رات بعد نماز مغرب مولوی مظفر احمد صاحب نے "قرآن اپنے مخاطب سے کیا چاہتا ہے" کے عنوان پر تقریر کی۔

۱۳ نماز فجر کے بعد کالاجوڑہ محلہ میں جلسے کا پروگرام تھا۔ موسمی حالات کے باعث یہ پروگرام ملتوی کر دیا۔ نماز مغرب کے بعد محکمہ مولوی عبدالرؤف صاحب نے "قرآن کریم ایک بے مثل کتاب ہے" کے عنوان پر تقریر کی۔

۱۴ نماز فجر کے بعد محلہ مسلم پورہ کا پروگرام تھا لیکن بعض حالات کی بناء پر اس پروگرام کو بھی کالعدم قرار دینا پڑا اور مسجد میں ہی قرآن کریم کے فضائل پر خیالات کا اظہار ہوتا رہا۔ رات بعد نماز مغرب محکمہ مولوی ظفر اللہ سید صاحب نے صدارت قرآن کے موضوع پر تقریر کی۔

۱۵ بروز جمعہ المبارک خطبہ جمعہ میں قرآن کریم کے بارہ میں مختلف امور کی طرف توجہ دلائی۔ رات ۱۰ بجے محلہ مسلم پورہ میں محترم محمود احمد صاحب ڈنڈوٹی کے وسیع اور کھلے صحن میں جلسہ منعقد کیا گیا۔ جلسہ کی کاروائی محکمہ مولوی نذیر احمد صاحب ہمدردی سیکرٹری تعلیم کی زیر صدارت خاکا کی تلامذت کلام سے شروع ہوئی نظم محکمہ دینی احمد خان صاحب نے سنائی۔ ازاں بعد خاکا نے منظور احمد کی تقریر بعنوان "قرآن مجید کا پیش کردہ پاکیزہ معاشرہ" ہوئی۔ محکمہ مولوی عبدالرؤف صاحب نے بعنوان "مقدم الحلال کلام اللہ" پر تقریر کی خواجہ غوری صاحب نے "تلامذت قرآن کی برکات" پر تقریر کی خواجہ صاحب کی تقریر سے پہلے مولوی مظفر احمد صاحب نے نظم پڑھی۔ بعد ازاں محکمہ مولوی مظفر احمد صاحب فضل نے شریف السانیت اور قرآن کریم کی خوبیوں پر تقریر کی۔ غریزہ محکمہ سید محمد رفعت اللہ صاحب غوری نے "مشائخ قرآن" کے موضوع پر ایک تقریر کی اور بعد ازاں محترم صدارتی تقریر کے بعد ڈعا اور شب بارہ بجے یہ بابرکت اجتماع اختتام پذیر ہوا۔ خاکا رہا۔

منظور احمد مبلغ یادگیر

یہاں کے حالات کے پیش نظر ہفتہ قرآن مجید کا پروگرام دوردوز جھم اور اتوار منایا گیا۔ جمعہ کے دن خاکا نے برکات قرآن مجید کے موضوع پر درس دیا برکات

قرآن کے مختلف پہلوؤں پر قدرے تفصیل سے روشنی ڈالی اور مورخہ ۱۸ جولائی کو بعد نماز مغرب کو اثر مبلغ جمعی میں خاکا کی زیر صدارت ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ غریزہ محمود احمد کی تلامذت قرآن کریم اور غریزہ سید احمد کی نظم سے اس تقریب کا انعقاد جمعی میں آیا اس

کے بعد "ذخائر قرآن" کے موضوع پر محکمہ دادا بھائی صاحب جمعی نے تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اس کے بعد آخری تقریر "قدرت قرآن کریم اور تلامذت قرآن کریم کی برکات پر خاکا نے کی خاکا نے اپنی تقریر میں ضرورت قرآن پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ خاکا نے محمود علی مبلغ جمعی

مسئلہ کی رہائش کے لئے کو اثر تیار ہو گیا۔ چنانچہ استقبالیہ تقریب کے متعلق ہی محترم صاحب نے اسے دست مبارک سے اس کا افتتاح بھی فرمایا اور ڈنڈوٹی

جمعہ تقریب کے بعد جماعت احمدیہ ہمدرد نے دعوتِ عمرانیہ کا اعلیٰ بیانیہ پر نظام کیا ہوا تھا اس میں جماعت احمدیہ صاحب زادہ صاحب کے اس دورہ کو ہر جہت سے با برکت کر کے اور شہر احمدیہ حسنہ بنا کے آمین: خاکا رہا: محمد صادق سیکرٹری تبلیغ حیدرآباد

اخبار قادیان

قادیان ۳۰ جولائی محرم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر دعوت و تبلیغ تقریباً ایک ماہ پاکستان میں قیام فرماتے کے بعد آج مع اہل دعویٰ دایس تشریف لے آئے محرم مولوی صاحب کی قادیان سے غیر حاضری کے ایام میں پہلے محکمہ مولوی محمد کریم الدین صاحب شاد مسجد مبارک میں بعد نماز عصر بخاری شریف کا درس دیتے رہے اس کے بعد ۳۱ تک محکمہ مولوی محمد علی صاحب فاضل نے درس دیا پھر اللہ تعالیٰ حکم آگ سے محرم مولانا امینی صاحب درس دے رہے ہیں۔

قادیان ۳۱ جولائی آج بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں ایک تربیتی جلسہ میں محرم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، حضرت ناظر صاحب خدمت دردیشالی ریلو کے السلام علیکم درجۃ اللہ برکاتہ کے پیغام دردیشالی کرام کو پہنچائے۔ اور منظور اور سے اپنی ملاقات کے موقع پر درود پڑھا اور بیانیہ کے لئے۔ قادیان ۲۹ جولائی آج بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں صدارت کے وقت گروپ کے تمام کا ایک اجلاس ہوا۔ تمام نے اور زعمیم صراحت گریہ سننے تقریریں کیں۔ محکمہ بشیر احمد صاحب شاد تاحال دی۔ بے ہسپتال امرتسر میں زیر علاج ہیں۔ اجلاس عرصہ کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

تقریب شادی

مورخہ ۱۵ جولائی شہر محلہ محکمہ میر احمد مظفر صاحب کی تقریب شادی عمل میں آئی۔ اس سے قبل ان کا نکاح غریزہ دردانہ شاہین صاحبہ بنت محکمہ مرزا محمود احمد صاحب دردیشالی کے ساتھ محرم صاحب زادہ مرزا دسیم احمد صاحب نے پڑھا تھا۔ چنانچہ محکمہ محمد عبداللہ صاحب بنی ایس۔ سی کے مکان پر محکمہ حمید الدین صاحب مبلغ نے دعائیہ خطبہ دیا۔ محترم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت نے ڈعا کرائی۔ اسی طرح ۱۶ جولائی بروز اتوار اسٹار لائن فیا کمری کا جی گورہ پر دعوتِ ولیمہ کا انتظام کیا گیا۔ بشیر نور الدین صاحب حضرت رستم واروی اور دوستوں نے شرکت کی اللہ تعالیٰ اس رستم کو جاہنن کے لئے باعث برکت بنائے۔ محکمہ میر احمد مظفر صاحب کی طرف سے دس روپے شکرانہ ادا کیے گئے۔ خاکا رہا: محمد صادق سیکرٹری تبلیغ حیدرآباد۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیاں

اپنیوں اور غیروں کے متعلق

از مکتوبہ مولوی محمد عظیم صاحب، فاضل مبلغ مدرسہ سے

تاریخ مذہب میں پیشگوئیوں کو بہت بڑا دخل اور اہمیت حاصل ہے یعنی کسی باقی مذہب یا مذہبوں کے اندر کسی اپنی پیشگوئیاں اور ان کا پورا ہونا۔ شان کے طور پر حضرت مسیح موعود کی ہدایت پر بطور روشن دلیل آپ کی اپنی ایسی پیشگوئیاں ہیں۔ جو اپنے اپنے وقت پر نہایت شاندار رنگ میں پوری ہوتی آ رہی ہیں انہیں میں سے ایک عظیم الشان پیشگوئی حضرت امام مہدی علیہ السلام کا ظہور ہے۔ چنانچہ آپ نے حضرت امام مہدی علیہ السلام کی آمد کا زمانہ آیتہ کا نام، فاندان کا نام آپ کی آمد کے وقت کی عظیم الشان آسمانی درجہ کی علامات وغیرہ کے متعلق جو پیشگوئیاں فرمائی تھیں وہ سب کی سب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام باقی سلسلہ عالمیہ کے حق میں نہایت شاندار رنگ میں پوری ہو کر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت روز روشن کی طرح ثابت ہوتی ہے۔ مثلاً مشکوٰۃ شریف میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک پیشگوئی موجود ہے کہ جس طرح بنی اسرائیل ۷۲ فرقوں میں منقسم ہو گئے تھے اسی طرح میری امت پر ایک زمانہ آئے گا جس میں کہ اس وقت وہ ۷۲ فرقوں میں منقسم ہوگی اور ان میں سے صرف ایک فرقہ جو الجماعت کہلانے والا ہوگا نجات یافتہ ہوگا۔

مشکوٰۃ کی اس حدیث کی شرح لکھتے ہوئے حضرت سحاح الدین ابن عربیؒ اپنی تصنیف ”مرقاۃ شرح مشکوٰۃ“ میں فرماتے ہیں:-

تَلَدَّ اثْنَانِ وَسَبْعُونَ نُرْقَةً كَلِمَةً فِي النَّارِ وَالْفِرْقَةُ النَّاجِيَةُ هُمُ أَهْلُ السُّنَّةِ الْبَصَاءِ وَالْمُحَمَّدِيَّةِ وَالطَّرِيقَةِ النَّقِيَّةِ الْأَحْمَدِيَّةِ (مرقاۃ شرح مشکوٰۃ جلد ۱ ص ۱۸۸)

یعنی یہ ۷۲ فرقے ناری ہو گئے اور ایک فرقہ جو ناجی ہوگا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل سنت اور شریعت محمدیہ پر گامزن ہونے والا ہوگا اور وہ الطریقۃ النقیۃ

الاحمدیۃ یعنی وہ مقدس سلسلہ احمدیت کے نام سے مشہور ہوگا۔

اس طرح حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں میں حضرت امام مہدی علیہ السلام کے متعلق نہایت شاندار رنگ میں پوری ہو گئی ہیں۔

قرآن کریم کے مفاہیم سے معلوم ہوتا ہے کہ ایک مائتوں میں سے دو تیسرے ہونے کی ایک پیشگوئی ہے اور دوسرے تیسرے ہونے کی ان ہی کیفیتوں کے مطابق ان کی پیشگوئیوں میں بھی انداز اور تشریح کے دونوں پہلو ہوتے ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں کا جب ہم تجزیہ کرتے ہیں تو ہمیں یہ دونوں پہلو بھی بشارت اور انداز دہندہ اور وعید نظر آتے ہیں۔ دونوں ہی طرح کی پیشگوئیوں کی تعداد بہت زیادہ ہے اس لیے وقت کی رعایت سے ان میں سے بعض پیشگوئیاں کا اس وقت ذکر کیا جانا مقصود ہے۔

سب سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اندازی پیشگوئیوں میں صرف چند ایک آپ کی خدمت میں پیش کر رہے ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک عظیم الشان پیشگوئی جو اپنے اندر انداز کا پہلو رکھتی ہے اپنی ہدایت کے ثبوت کے طور پر ردعاً ہونے والی ارضی و سماوی آفات ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی آیتنالی کے متعلق یہ علامات بیان فرمائی ہیں کہ:-

”قدم پر قدم اور سلطنت پر سلطنت چڑھائی کرے گی اور بڑے بڑے بھونچال آئیں گے اور جا بجا کال اور مری بڑے گی اور آسمان پر بڑی بڑی دہشتناک باتیں اور نشانیاں ظاہر ہوں گی۔۔۔ سورج اور چاند اور ستارے زمین میں نشان ظاہر ہوں گے۔ اور زمین پر قیامت کو تکلیف ہوگی کیونکہ وہ سمندر اور اس کی لہروں کے شور سے گھبرا جائیں گے۔ اور ڈر کے

مارے۔ اور زمین پر آنے والی بلاؤں کی راہ دیکھتے دیکھتے لوگوں میں جان نہ رہے گی۔ اس لئے کہ آسمان کی قوتیں ہلائی جائیں گی اس وقت لوگ ابن آدم کو قدرت اور بڑے جلال کے ساتھ آتدائیں گے۔“

(زکوات ۲۸: ۱۰-۲۱)

چونکہ حضرت باقی سلسلہ عالمیہ علیہ السلام کو مشیل ہونے کا دعویٰ ہے اور ہمارے اعتقاد ہے کہ جس مسیح کے آنے کی پیشگوئی مسیحوں اور مسلمانوں میں جبری آرہی ہے اس کے مطابق حضرت باقی سلسلہ عالمیہ علیہ السلام کا ذکر مذکورہ پیشگوئی کے پس منظر میں جب ہم حضرت باقی سلسلہ عالمیہ علیہ السلام کی اپنی پیشگوئیوں کا جائزہ لیتے ہیں تو اس سے متعلق جلتی بلکہ اس سے بھی زیادہ صاف نظروں میں زبردست اور تباہ کن زلزلوں کی خبریں پاتے ہیں:-

(۱) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دسمبر ۱۹۰۲ء اور جون ۱۹۰۲ء میں الہام ہوا۔

”عفت الدیار محلہا ومقامہا زلزلہ کا دھک“ (تذکرہ ص ۵۵ ص ۵۶ ایڈیشن دوم) ۲- ۲۷ فروری ۱۹۰۵ء کا ایک کشمیر بیان کرتے ہوئے حضور لکھتے ہیں:-

”کشت دیکھا کہ دردناک موتوں سے عجیب طرح سے شوری قیامت برپا ہے میرے منہ پر یہ الہام الہی تھا کہ موتا موتی لگ رہی ہے کہ میں بیدار ہو گیا۔“

(تذکرہ ص ۵۲ ایڈیشن دوم) (۳) اسی طرح آپ نے اپنی پیدائش ۱۹۰۵ء میں ماری دنیا کو ”السنۃ النقیۃ“ و ”السمیاء“ کے عنوان پر ایک اشتہار شائع فرما کر تبلیغ فرماتے ہیں:-

زلزلہ سے دیکھا ہوں کہ زمین زبردست وقت اب نزدیک ہے آیا کھڑا سیلاب کوئی کشتی اب بچا سکتی نہیں اس لیے اسے چلے جا جائے کہ ایک حضرت زکوات

ان الہامات کے مطابق ۳ اربریل ۱۹۰۵ء کو پنجاب میں واقع کانگڑہ کی خاموش آتش فشاں پہاڑی جنبش میں آئی اور اس نے سینکڑوں میل تک زمین کو ہلا کر رکھ دیا

عفت الدیار محلہا ومقامہا کے مطابق اس علاقہ کی تمام عرضی اور مستقل رہائش گاہیں تباہ و برباد ہو گئیں اور ۲۰ ہزار آدمی اس بھیانک زلزلہ سے موت کا شکار ہو گئے۔ اس کے علاوہ حضورؑ اپنی مشہور و معروف کتاب حقیقۃ الوحی میں ایسی ہی ایک ہولناک اندازی پیشگوئی کا ذکر آیا ہے جس میں حضورؑ فرماتے ہیں:-

”یاد رہے کہ خدا نے مجھے عام طور پر زلزلوں کی خبر دی ہے نہیں یقیناً سمجھو کہ جیسا کہ پیشگوئی کے مطابق احرار کچھ میں زلزلے آئے ایسا ہی یورپ میں بھی آئے اور نیز ایشیا کے مختلف مقامات میں آئیں گے اور بعض ان میں قیامت کا نمونہ ہوں گے اور اس قدر موت ہوگی کہ خون کی نہریں چلیں گی اس موت سے بے برد پڑند بھی باہر نہیں ہوں گے اور زمین پر اس قدر سخت تباہی آئے گی کہ اس روز سے کہ انسان پیدا ہوا ایسی تباہی کبھی نہیں آئی ہوگی اور اکثر مقامات زبردست ہو جائیں گے کہ گویا ان میں کبھی آبادی نہ تھی۔ اور اس کے ساتھ اور بھی آفات زمین و آسمان میں ہولناک صورت میں پیدا ہو گئی ہیں تاکہ ہر ایک عقلمند کی نظر میں وہ باتیں غیر معمولی ہو جائیں گی۔ اور جیسا کہ ادرنظم کی کتابوں کے صفحوں میں ان کا پتہ نہیں ملے گا“ (حقیقۃ الوحی ص ۲۸۶)

چنانچہ ان پیشگوئیوں کے مطابق بیسویں صدی میں ۱۹۰۵ء سے لے کر ۱۹۶۶ء تک دینا نے بے شمار ایسے زلزلے ہونے شروع کیے اور سیلاب دیکھے جو قیامت کے نظارے اپنے اندر لے ہوئے تھے صرف تین چار ماہ قبل چین اور فلپائن میں بھیانک اور ہبت ناک زلزلے آئے ان سے اندازاً ایک لاکھ سے دس لاکھ افراد مارے گئے لاکھوں بے گھر دیے درہمے اور اربوں روپوں کا نقصان ہوا۔

بہر حال یہ تباہی اور ہلاکتیں

نماز اور نمود کی داستان دہراہی تھی بلکہ ان سے بھی کہیں زیادہ تباہ کن تھی۔ اسی طرح آپ کے استقبال میں رونما ہونے والی عظیم تباہیوں کے متعلق ساری دنیا کو تبصیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

... لے یورپ تو بھی ان میں نہیں اور لے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں اور لے جزائر کے رہنے والے کوئی مصنوعی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ میں شہرہوں کو گرتے دیکھتا ہوں اور آبادیوں کو دیران پانا ہوں وہ داہرے لگانے ایک مدت تک خاموش رہا اور اس کی آنکھوں کے سامنے کوہ کام کے گئے۔ اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ ہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھائے گا۔ میں کے کان سننے کے ہوں وہ سننے کہ وہ وقت اور نہیں میں نے کوشش کی کہ خدا کی امان کے ساتھ سب کو جمع کر دوں۔ پس ضرور تھا کہ دتر کے لوشے پورے ہوتے۔ میں سب سے کہتا ہوں کہ اس ملک کی ذہن بھی فریب آتی جاتی ہے نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے ہوگا اور لوط کی زمین کا واقعہ تم پر چشم خود دیکھو گے مگر خدا غضب میں ڈھیلا ہے۔ تو بہ کر دنیا تم پر رحم کیا جائے جو خدا کو چھوڑتا ہے وہ ایک کیرا ہے نہ کہ آدمی جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے نہ کہ زندہ۔

(حقیقۃ الوحی)

ان پیشگوئیوں میں زلزلوں کے علاوہ جنگ عظیم اور دیگر عالمگیر تباہیوں کا بھی ذکر تھا۔ چنانچہ دنیا نے پہلی اور دوسری عالمگیر جنگوں اور ان کے ہولناک اور ہیبت ناک نتائج کو بھی دیکھا اس پیشگوئی کی جتنی بھی شقیں تھیں وہ سب کی سب پوری ہو گئیں۔ اور ان پیشگوئیوں کا تعلق جن جن ممالک کے ساتھ تھا۔ وہ سب کے سب ان دونوں جنگوں کی پیٹ میں آ گئے۔ شہروں کے شہر دیران ہو گئے۔ لاکھوں کروڑوں آدمی مارے گئے خون کی ندیاں بہہ گئیں دنیا تہہ دبالا کر دی گئی۔ اور یہ سلسلہ اب تک جاری ہے۔

بہر حال ان ہولناک تباہیوں کے بارے میں خدا تعالیٰ کے ایک فرستادہ نے قبل از وقت تبصیر فرمائی تھی لیکن دنیا نے اس آواز پر کالہ نہ دھرا جس

کے نتیجے میں دنیا کو اتنی بڑی تباہیوں کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ ایک طرف ان ہی خدا کے قہر کا اب جو شیئی نوح کی کشتی میں جو بیٹھے ہی ہورہا تھا

۲۰

اب میں آپ کی خدمت میں دو ایسی عظیم الشان پیشگوئیوں کا ذکر کرتا ہوں جو روس کے ساتھ تعلق رکھنے والی ہیں۔ یہ دونوں پیشگوئیاں جو عظیم الشان انقلابوں کے پیش خیمہ کی حیثیت رکھتی ہیں ایک جسمانی دوسرا روحانی۔

(۱) جنگ عظیم کی تباہ کاریوں کا ذکر کرتے ہوئے ۱۹۰۸ء میں حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-
مضمحل ہو جائیں گے اس خوف سبب جن دنوں زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھری باہل زار روس کے بارے میں آگیا ہے یہ پیشگوئی اس وقت فرمائی تھی جبکہ وہاں زار اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ حکومت کرتا تھا۔ اور کسی کو دہم دگان بھی نہ تھا زار روس کی حالت حال زار میں تبدیل ہو جائے گی۔ جس وقت آٹھ نے یہ پیشگوئی فرمائی تھی۔ تو اس وقت آٹھ کے مخالفوں نے اس پر ہنسی مذاق اڑایا تھا۔ اور کہا تھا کہ یہ بات بالکل ناممکن ہے کہ زار روس کا تخت الٹ جائے۔ اور ان کی حالت خراب ہو جائے۔

لیکن صرف دس سال کے اندر اندر روس میں ایک عظیم الشان انقلاب آیا یعنی ۱۲ مارچ ۱۹۱۷ء کو دنیا کا سب سے بڑا اور سب سے زیادہ اختیار رکھنے والا بادشاہ جو اپنے آپ کو زار کہتا تھا۔ یعنی کسی کی حکومت کو زمانے والا اور سب پر حکومت کرنے والا وہ حکومت سے بے دخل ہو کر اپنی رعایا کے ماتحت ہو گیا۔ اور ۱۵ مارچ کو مجبوراً اسے اپنے ہاتھ سے یہ اعلان کھنا پڑا کہ وہ اور اس کا خاندان حکومت سے دستبردار ہوتے ہیں اور حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق زاروں کے خاندان کی حکومت کا ہمیشہ کے لئے خاتمہ ہو گیا۔ اس کے بعد اس کے بعد زار روس اور اس کے خاندان کی وہ خطرناک حالت شروع ہوئی جسے سن کر سنگدل سے سنگدل انسان کا نب اٹھتا ہے۔ ان کے بیمار بچہ کو آنکھوں کے سامنے مار ڈالا گیا جو ان بیٹیوں کی بیگم تھا۔ درمی کی گئی۔ بالآخر ۱۶ جولائی ۱۹۱۷ء کو کئی افراد خاندان کے نہایت

سخت عذاب کے ساتھ قتل کر دیا گیا اور خدا کے اس مامور و مرسل کی بات پوری ہوئی کہ زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھری باہل زار (۲) اسی مملکت روس کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک اور عظیم الشان پیشگوئی فرمائی تھی۔ اور یہ پیشگوئی دہان رونما ہونے والی تھی۔ عظیم روحانی انقلاب کے ساتھ تعلق رکھنے والی ہے۔ وہ پیشگوئی یہ ہے "میں اپنی جماعت کو رشتہ کے علاقہ میں ریت کی مانند دیکھتا ہوں۔"

(ضمیمہ تذکرہ ص ۱۱)

اسی طرح فرمایا میں نے دیکھا کہ زار روس کا تو تھا میرے ہاتھ میں آگیا ہے۔

پہلے سے کہا ہوا جس طرح زار روس کی پیشگوئی جو نہایت ناممکن حالت میں کی گئی تھی۔ اور معجزانہ رنگ میں پوری ہو گئی تھی۔ اسی طرح اس پیشگوئی کے متعلق بھی ہمارا یہ ایمان ہے کہ یہ بھی اپنے وقت پر نہایت شایانہ رنگ میں پوری ہوگی۔

عرض اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قبل ازیں یہ خبر دی تھی کہ مملکت رشتہ میں ایک عظیم روحانی انقلاب پیدا ہونے والا ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے فرمایا: "میرا نام بھی ستور تھا قادیان بھی تھی یہاں ایسی کہ گویا نظر کوئی بھی واقف نہ تھا مجھ سے نہ میرا عقیدہ لیکن اب دیکھو کہ چرچا کس قدر ہرگز ر

جس دن لینن اور اس کے ساتھیوں نے سر جوڑ کر انقلاب روس کا منصوبہ بنایا اس سے دو ہفتے پہلے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بتایا کہ

زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھری باہل زار یہ لمبی پیشگوئی ہے اور یہ اس کا عرف ایک تھہ ہے جس میں زار روس اور اس کے اقتدار کے خاتمہ کی خبر بھی دی گئی تھی ایک دفعہ ایک روسی ماخیدن پاکستان آیا۔ ہم نے اسے دعوت دے کر ربوہ بلایا جب وہ ربوہ آیا تو میں نے اسے کہا جب تمہارے لیڈر لینن کو ابھی بتہ بھی نہیں تھا ہمیں معلوم تھا کہ تمہارے ملک میں کیا ہونے

دالا ہے۔ میں نے اور بھی پیشگوئیاں اسے بتائیں وہ سن کر بہت حیران ہوا اور اس نے بڑے تعجب کا اظہار کیا۔ الغرض یہ ایک زبردست پیشگوئی تھی۔ جو پوری ہوئی اور ہم نے اسے پورا ہونے دیکھا اسی سے بھی زیادہ ایک عظیم پیشگوئی ہے جو ابھی پوری ہوئی ہے۔ اور وہ یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ میں نے دنیا میں دیکھا کہ روس کے اندر ریت کے ذرروں کی طرح اچھری ہیں۔ جو پیشگوئیاں پوری ہو جاتی ہیں وہ دلوں میں یہ یقین پیدا کر جاتی ہیں کہ جو مزید بشارتیں یا خبریں دی گئی ہیں۔ وہ بھی اپنے وقت پر ضرور پوری ہوں گی۔ (تذکرہ ص ۱۱۵)

(۱۳)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عظیم الشان پیشگوئیوں میں سے ایک حصہ ایسی پیشگوئیوں پر مشتمل ہے جو آپ کے مخالفوں اور دشمنوں کی ناکامی اور اس کے بالمقابل سلسلہ علیہ احمدیہ کی ترقی اور زمین کے کناروں تک اس کی شہرت پانے کے متعلق ہے۔

قبل اس کے کہ میں ان پیشگوئیوں کے متعلق کچھ عرض کروں جماعت احمدیہ کی ابتدائی حالت کا ذکر کرنا ضروری سمجھا ہوں آپ اپنے اور اپنی جماعت اور اس کے مرکز قادیان کے متعلق فرماتے ہیں

اک زمانہ تھا کہ میرا نام بھی ستور تھا قادیان بھی تھی یہاں ایسی کہ گویا نظر کوئی بھی واقف نہ تھا مجھ سے نہ میرا عقیدہ لیکن اب دیکھو کہ چرچا کس قدر ہرگز ر

یہ وہ زمانہ تھا جبکہ جماعت کی تعداد صرف انگلیوں پر گنی جاسکتی تھی اور بے سرو سامانی کا عالم تھا۔ اس فریب زنا دار اور بظاہر بے یار مددگار اور مرکز جماعت کے بالمقابل چند دستاں بھر کے غیر احمدی علماء نے ایک مشترکہ محاذ بنا رکھا تھا ان علماء کی ساری مشنہ بیانیوں اور ان کا سارا علم و دھرم و عفت کی مخالفت کے لئے وقف تھا۔ کہیں احمدیوں کا مکمل بائیکاٹ کیا جا رہا تھا۔ کہیں مسجدوں کے دروازے ان پر بند کئے جا رہے تھے۔ کہیں قریستانوں سے بے دخل کئے جا رہے تھے ہر طرف مخالفین کے نعرے تھے کہ وہ احمدیت کو دنیا سے نیست و نابود کر دیں گے اور بے نام و نشان بنا دیں گے۔ ایسے ہی موقع پر خدا تعالیٰ آپ کو بشارت دیتا ہے کہ "خدا تیرے نام کو اس روز (باقی ص ۱۱۵) پر

ڈاکٹر طاہر طاہر

میرے والد مرحوم محترم صاحب مرحوم درویش

از منظر صاحب احسان علی صاحب لکھنؤ اور صاحب لکھنؤ

والد صاحب کا تصور جب بھی پردہ تھیل پڑتا ہے تو... ایک پُر نور شخصیت... چہرے پر ہمیشہ مسکراہٹ بکھرتی ہوئی اور بڑی ہی مطمئن دجود گویا کہ اس شخص کو دنیا کی کوئی کمی نہ ہو اور نہ کوئی تنگی ہو۔

کے خوفتہ ہلیہ ہر وقت ہمیں بخیر و نیک کے یقینی مصداق نظر آتے ہیں... قد چھوٹا اور رنگ سالن آ نکھیں بڑی بڑی تھیں ان میں ایک خاص چمک چہرے سے نکلتی تھی جال میں کچھ تیزی اپنے قدم کے مقابلہ میں قدم بڑے بڑے اور زبان پر ذکر و تسبیح کا درد۔ بیماری کے زور پکڑنے سے قبل... ہاتھ سخت اور کھورے جو زندگی میں آنے والی مشکلات اور ان سے کامیاب مقابلہ کی شازی کرتے ہیں اور صحت اپنی باڈی کے حساب سے تھیک۔ لیکن... بیماریاں سننے آہستہ آہستہ اندر ہی اندر سہم کو کھانا شردشا کر دیا کبھی یا دل متورم ہو جایا کرتے تھے۔ تو ہم سب فکرمند ہو جاتے اور ڈاکٹر کو دکھانے کے لئے کہتے مرحوم اپنے شفیع ڈاکٹر کیدار ناتھ صاحب سے دوا لیتے رہے ڈاکٹر صاحب کے مشورہ پر ان کے E.C.G اور دیگر اہمیت کے وغیرہ بھی کر دئے تو ڈاکٹر صاحب نے اپریشن کا مشورہ دیا تھا۔ والد صاحب مرحوم نے ہم سے اس کا ذکر نہ کیا۔ اور ہم اگر فکر مندی کی وجہ سے زیادہ اصرار کرتے کہ کیا ہوا ہے تو کہتے کہ پیشاب کی تکلیف ہے اور ہم زیادہ پوچھ بھی نہ پاتے۔ پھر مرحوم نے اپریشن کی بجائے HONOURARY طرز علاج کی طرف توجہ کی اور بغیر اپریشن کے ہی شفا کی امید کی... اللہ کی رضا کچھ اور ہی تھی... حالت روز بروز ابتر ہوتی جا رہی تھی یہاں تک کہ وہ شخص جو ہمیشہ بیماروں کی تیمارداری اور دوا دینے میں ہمیشہ مصروف نظر آتا تھا خود بستر کے ساتھ لگ گیا چلنا پھرنا مشکل ہو گیا پکڑوں کی وجہ سے نہ حال سے رہتے۔ ایک دو بار خون کی تے آئی حالت بہت زیادہ خراب ہو گئی۔ پھر کچھ سنبھل گئے قادیان کے مول ہسپتال

سے علاج ہوتا رہا آخر ڈاکٹروں نے SERIOUS CASE کہہ کر امر تسر جانے کا مشورہ دیا۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب رضی اللہ عنہ اور حضرت میاں دسیم احمد صاحب نے علاج میں کوئی کسر اٹھا نہ رکھی اور خود امر تسر ہسپتال میں داخل کر دئے کے اختطانات فرارے والد صاحب کے PROSTRATE Glands میں سوزش آگئی تھی۔ جس کا دم سے پیشاب میں رکاوٹ پیدا ہو گئی تھی۔ پیشاب کے رُکے رہنے سے گردے خراب ہونے لگے اور آہستہ آہستہ دونوں گردے بیکار ہو گئے۔ امر تسر میں یورب کے ذریعہ سے پیشاب نکالا گیا تقریباً دو ڈھائی گلو کے قریب ہو گا... نہ جانے کس طرح اس تکلیف کو برداشت کرتے ہوئے۔ لیکن کسی پر ظاہر نہ ہونے دیا کہ باقیوں کو اس سے تکلیف پہنچے۔

آخری وقت تک چہرے پر رونق تھی اور بہت مطمئن چہرہ دکھائی دیتا تھا کہ ہمیں ڈاکٹر دل کی رپورٹ کا یقین ہی نہیں آتا تھا کہ EXTREMELY SERIOUS CONDITION ہے۔ شاید وہ اپنی زندگی کے مقصد کے حصول اور اللہ تعالیٰ سے غنیمت حاصل کی خوشی میں پروردن تھا اور بالکل مطمئن تھا۔ اور کوئی حزن و ملال اور کرب و تکلیف کے آثار آپ کے چہرے پر نہ تھے۔ حالانکہ ڈاکٹر کی رپورٹ کے مطابق دونوں گردے بالکل بیکار ہو چکے تھے۔ اور خون میں یوریا (Urea) کی مقدار خطرے کی حد سے تجاوز کر کے چھ گنا ہو گئی تھی۔

بستر مرگ پر ایک بار بھی آپ نے آہ تک نہیں کی کئی بار خیر ارا دی طور پر آپ کا ہاتھ تیزی سے ساتھ اٹھ جاتا تھا۔ حسیم کے کسی قسم کی طرف تو کہہ دیتے ذرا دل دو توڑا کھڑا پڑا ہے۔ اپنی تکلیف کو اپنی ذات تک ہی محدود رکھا اور کبھی کسی سے ذکر نہ کرتے بلکہ کسی کو اس کا احساس تک بھی نہ ہونے دیتے یہاں تک کہ الخاج

حضرت امیر صاحب جو کہ والد صاحب کو بیٹے سے بھی زیادہ عزیز رکھتے تھے ان سے بھی ذکر نہ کرتے۔ ایک دفعہ والدہ حضرت امیر صاحب مرحوم کے پاس گئیں کہ عید کے والد والد صاحب بیمار ہیں اور اپنا علاج ٹھیک سے نہیں کر داتے تو آپ فرماتے گئے کہ وہ تو بالکل ٹھیک ہیں ابھی تو میری بویا کے لئے ڈاکٹر کے دوا لی لا کر دے کیا ہے... یہ والد صاحب مرحوم کی وفات سے صرف دو تین ماہ قبل کی بات ہے۔

آخر انسانی کوششیں اللہ تعالیٰ کی عرضی کے آگے جھک گئیں اور ۱۲ جولائی ۱۹۷۵ء کو میں غلین جیورڈ کہ مولیٰ کے حقیقی سے جا ملے انا اللہ وانا الیہ راجعون ط اور قیامی والد صاحب کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں جگہ عطا فرمائے اور ہم کو آپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

والد صاحب ہمیشہ ہی ذکر الہی دعاؤں پر بہت زیادہ زور اور توجہ دیتے تھے اور دنیاوی کوششوں اور تدابیر کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ کی خاص مدد نصرت اور اسی کے رحم و کرم کے زیادہ طالب رہتے تھے۔ جس طرح خود دعاؤں میں شغف رکھتے تھے۔ اسی طرح ہم سب کو بھی دعاؤں کی تلقین کیا کرتے تھے۔ یہی ہمیں ان اوقات کو کس طرح بھلا سکتا ہوں جبکہ والد صاحب ہم سب بہن بھائیوں کو اکٹھا بٹھا کر بالخصوص کر دیا کرتے تھے خود دعائیں پڑھتے جاتے اور ہم سب آپ کے ساتھ ساتھ اس کو دہراتے جاتے تھے یہ کسی ایک دن کا معمول نہیں تھا بلکہ روز کا دستور تھا کہ ہم بچے کھانا تیار ہونے سے قبل ہی باورچی خانے میں والد صاحب کے پاس پہنچ جایا کرتے تھے اتنے میں والد صاحب آجاتے اور ہم سب کو اکٹھا بٹھا کر دعائیں کراتے خاص خاص دعائیں جو ہمیں کرواتے تھے وہ والد

صاحب کو خوب یاد تھیں اور ہمیں دہرانے سے یاد ہو جاتیں تھیں وہ دعائیں تقریباً سبھی کی سبھی ادعیۃ الرسول اور ادعیۃ المسیح میں سے ہوا کرتی تھیں۔ پھر کھانے کے دوران ہم کو کھانے کے آداب سکھاتے اور کھانے کے دوران کوئی نہ کوئی مزید بات بھی سنایا کرتے تھے۔ مجھے ابھی طرح یاد ہے کہ بات شروع کرتے تھے اور پھر ذوالم منہ میں رکھ کر جیانا شروع کر دیتے اور جب تک خوب ابھی طرح جھا کر ذوالم نکل نہ لیتے بات جاری نہ کرتے تھے ہم سب ان کی طرف دیکھتے رہتے اور کئی بار تک آکر کہہ دیا کرتے تھے کہ آپ بات آدھی چھوڑ کر میں... SUSPENSE میں نہ ڈالا جائے۔ چنانچہ کے دوران ہی سنا دیا کہ میں تو آپ کے سے مسکرا دیتے اور مجھے وہ سین بھی یاد ہے کہ جب کھانے کے دوران کسی ایک کو کہتے کہ منہ کھول کر دکھاؤ اور جب تک باریک پس نہ لیں اگلے ذوالم لینے نہیں دیتے تھے۔

دعا ہی کے ذکر میں ایک بات اور بھی قابل ذکر ہے اور وہ یہ ہے کہ چلتے پھرتے ایسے بیٹھے آپ استغفار درود اور ذکر و تسبیح کیا کرتے تھے ہم لوگ گھر پر گزارے کے لئے کھانا بننے کا کام کیا کرتے تھے۔ کرسیاں بننے کے لحاظ سے تو صرف دائرہ ہی کام کیا کرتی تھیں ہم بچے ان کی مدد کیا کرتے تھے۔ والد نے قادیان میں آنے کے بعد درویشی کے زمانہ میں ہی یہ کام سیکھا اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے تلی کی حالت کو دور کرنے کا ایک بہتر ذریعہ بھی عطا کر دیا۔ الحمد للہ کام حاصل کرنے کے لئے والد صاحب باہر جایا کرتے تھے اور کولوں کے ہاں سے اور دقا تر اور اسکولوں سے کرسیاں لایا کرتے تھے۔ ہم بچے بھی ان کے ساتھ جایا کرتے تھے راستہ میں خود بھی لٹکھائیں کرتے جاتے اور ہم کو بھی دعائیں کرتے ہوئے چلنے کی تاکید کرتے بلکہ پھر پڑھتے ہوئے چلنے کو کہتے۔ تاکہ خود بھی سن سکیں باہر جاتے ہوئے ایک سوئی ضرور ہاتھ میں رکھا کرتے تھے اور غموں کا دھنک کا ایک رول ہوتا تھا۔ ہمیں بھی جب شام یا رات کو باہر جیتے تو سوئی ضرور رکھنے کے لئے تاکید کرتے۔

والد صاحب اصمدی شفا خانہ میں کمینڈر کے فرائض سرانجام دیتے تھے اور انہوں نے اس فرض کو انتہائی لگن اور اپنی پوری ہمت سے آخری دن تک انجام دیا اور اس فرض کی ادائیگی سے اپنی کسی

یہی قسم کی تکلیف کا خیال نہ رکھا۔ ہمارا مکان احمدیہ شفا خانے کے ادب پر آکر تھا۔ کھانا اور ہسپتال عموماً پانچ گھنٹے کھانا کھاتا تھا۔ نین میں مریض.... بیمار ہونے کا یہی بھلا کوئی وقت مقرر ہوتا ہے۔ اور خاص طور پر ہرنیکے وغیرہ تو رات ہی میں زیادہ بیمار ہوتے ہیں تو ایسی صورت میں دماغی کے ساتھ ساتھ تدبیر کا حکم بھی دیا ہے اللہ ناسکے ہے۔ رات کے سنانے کو چیرتی ہوئی آواز شک و گھبراہٹ کا۔ کھٹک... کسی کے دردازہ کھٹکھٹانے کی آواز اور ہمارے جاگنے سے قبل ہی والد صاحب یا کوئی میں پہنچ چکے ہوتے کہ کون صاحب ہیں؟ اسی وقت مریض کے بارے میں سنانا اور اگر serious case ہوتا تو ڈاکٹر صاحب کو یہاں بھیج دیتے درم فوری جلدی سے ہارکروائی دیا کرتے تھے یا گھر سے ہی دوائی دے دیتے تھے والد صاحب نے گھر کی دو الماریوں میں مختلف انواع درمیں اور گولیاں رکھی ہوئی تھیں اور الماریاں مغل رہتی تھیں نام وغیرہ درج کر کے دوائی دیتے تھے۔ اس بارے میں ایک بات قابل ذکر ہے وہ یہ کہ میں نے اپنی زندگی میں کبھی بھی والد صاحب کو یفر "هو الشافی" کسی کو دوائی دیتے نہیں دیکھا تھا۔ کہ رات کو مریض کیلئے دوائی اگر ادری ہی ہو تو اسے دھانگے سے لٹکا کر دتے ہوئے بھی هو الشافی کہا کرتے تھے۔ جب کسی کو اپنے سامنے دوائی کھاتے یا پڑاتے تو وہ چاہے مند ہوں یا مسلمان نسیم اللہ الشافی کہہ کر پلایا کرتے تھے۔ شروع میں والد صاحب کی صحبت اچھی تھی لیکن اندرونی طبع پر ان کو مرض کھانا تھا جس کا احساس تک بھی انہوں نے کسی کو ہونے نہ دیا تھے اچھی طرح یاد ہے کہ دوائی دینے کیلئے فوراً اٹھ کر تقریباً دوڑتے ہوئے ہسپتال میں جاتے اور جلدی جلدی مریض کو ددا دیتے اور کئی بار شکم وغیرہ لگانے کے لئے جانا پڑتا تو ایک شبینی ہرزہ کی طرح سب کچھ جاری مہدی سامان تیار کر کے جاتے اور جب دایں پہنچتے تو ڈھال ہرچکے ہوتے بہت مشکل سے دیوار کا سہارا لیتے ہوئے ادب پر چڑھتے آتے تھے۔ ساتس چڑھ جاتی تھی نہ جانے کون سی غیر مرنی طاقت تھی جو ان کے جسم میں بجلی کی سی پھرتی ڈال دیتی تھی کہ وہ مریض کی ایک آواز پر ہی دوڑتے چلے جاتے اور خدمت کے دوران شکادٹ کا احساس بھی نہیں ہوتا تھا

انہیں۔ والد صاحب جب بھی کوئی نئی ٹیمپل سلاتے تو اس میں چار پہنیں تو کم از کم تین جیسے فرد رکھوایا کرتے تھے جو کہ MOBILE DISPENSARY کا کام دیتی تھیں ماڈرن ڈوٹوں جیولوں میں عام ضرورت کی دوائی رکھا کرتے تھے اور ساتھ دالی جیب میں عموماً پین اور کچا فز ہوتا تھا۔ راتیں میں ہی لوگ ان سے ددا لے لیا کرتے تھے اور والد صاحب قلم ساتھ ہو تو خرابی کا فز پر نام اور دو انگلیاں کرتے تھے۔ کیونکہ دوا کا اندازہ بھی فز کی ایک ٹھہر سے جسے وہ کبھی نہیں بھولے اور کئی بار قلم نہیں ہوتا تو ہمیں بھی کہتے کہ یاد رکھنا کس کس کو دوائی دی ہے اسے اگر خود یاد نہ رہے تو پوچھ لیا کرتے تھے کئی بار کاپی پین سے کہ بیٹھ کر یاد کیا کرتے تھے۔ کہ آج راستے میں کس کس کو دوائی دی ہے اللہ تعالیٰ والد صاحب کو ان کی اس بے لوث خدمت کی اپنے حضور سے بہترین جزا عطا فرمائے آمین

اہل و عیال کی سادہ سلوک

ایک فائدہ کو اپنی اہلیہ سے جتن پیار اور صبا سلوک کرنا چاہیے اس کیلئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب اور اس زمانہ میں حضرت سید موعود اور آپ کے اصحاب اموہ حسنہ ہیں والد صاحب نے اپنی زندگی کو اللہ تعالیٰ کے رنگ میں رنگین کرنے کے لئے ان بزرگان کو ہی MOTIVE رکھا اور اسی طرح کے سلوک کی سعی کی جس کا حکم دیا گیا ہے۔ جتنا پیار مرحوم آبا جان نے ہماری امی کو دیا وہ الفاظ کی بندشوں سے یقیناً بالائے اور اس کا احساس تو وہ ہر وہ ہی کر سکتی ہے کہ جب بھی وہ اس سلوک کو یاد کرتی ہے تو آنکھیں آنسوؤں سے بھر رہی ہوتی ہیں اور ایک رقت کی کیفیت سی طاری ہو جاتی ہے یا پھر ہم بچے کچھ حد تک اس کو محسوس کر سکتے ہیں۔ جہنوں نے اس پیار کی جھلک دیکھی یقیناً ہمارے لئے وہ ایک اعلیٰ نمونہ تھا۔ والدہ سے کبھی بہت زیادہ غصہ سے بات نہیں کی اور کبھی تو کہیں نہ مٹا لیا نہیں کیا اور ہر ضروری کام میں والدہ سے مشورہ ضرور لیا کرتے تھے۔۔۔ جیسا کہ میں نے ادب پر بیان کیا ہے کہ گذارے کیلئے ہماری والدہ گھر لوکا کا ہوں سے فراغت کے بعد کرسیاں بننے کا کام کیا کرتی تھیں۔ والد صاحب خود تو یہ کام نہ کر سکتے تھے لیکن پھر بھی والدہ کے ساتھ کام میں ملوث ہوا کرتے تھے

کبھی تانا ڈال دیتے تھے درم کر سکیاں اور رست کا کام کرتے رہتے تھے۔ اکثر حضرت سید موعود کی کتب آہستہ آہستہ پڑھ کر سنایا کرتے تھے اور کبھی ENGLISH AUTHORS کی کتب، جو زیادہ تر سائیکالوجی اور POWER OF MIND اور HOW TO INCREASE YOUR MEMORY یا HOW TO WIN FRIENDS لکھا جاتے اور بڑے مزیدار انداز میں پڑھ کر سنایا کرتے تھے اور پھر سادہ سادہ اس کا ترجمہ اعلیٰ علم اور اردو میں کرتے جاتے تھے تاکہ کام میں بھی دل لگا رہے اور پورے مشاعرے ہو۔ امتحان قریب آتے ہوں تو کرسیوں کے کام کی بجائے ہمیں رات کو کرسیوں پر بیٹھا پڑنا تھا۔ اور پڑھائی کے دوران جیب بند آجاتی (اسی آشر تو کرتا ہے) تو بڑے پیار سے اٹھا کر بستر پر لٹا دیا کرتے تھے نیند میں بھی ہانک لگی تھی پڑھنے دیتے تھے۔ یہاں تک کہ اگر کوئی چھوٹا بھانا کھائے بغیر سو جائے تو جگانا اچھا نہیں سمجھتے تھے بلکہ کہتے ایک آدھ گھنٹہ بعد جاگ جائیگا تو کھلا دینا... اور کئی بار پڑھتے پڑھتے ہم اد گھنٹے گئے۔ دیکھ کر شکادٹ کی وجہ سے ایسا اکثر ہوتا تھا) تو کہتے کہ ابھی موعود اگر سکول کا کام کرنا ہے تو ایک گھنٹہ بعد میں چکا دونگا بڑھائی میں شوق پیدا کرنے کے لئے والد صاحب نے جتنی کوشش کی وہ یقیناً اور کسی نے نہیں کی بڑی بڑی SHEEL پر مارے پہاڑے زبانی جمع تفریق کی گردائیں Matrix اور حصہ اول کے حساب کتاب وغیرہ لکھ کر بڑے گتوں پر چکا کر لٹکائے تھے۔ اور ان کو یاد کر کے سنانے پر معقول معاوضہ جیب خرچ کے لئے ملتا کرتا تھا۔ ایک اور بات قابل تحریر ہے وہ یہ کہ والد صاحب ہندی پڑھنا کھانا نہیں جانتے تھے اردو لکھا اور پڑھ لیا کرتے تھے کیونکہ حضرت سید موعود کے کتب کے مطالعہ کے شوق نے انہیں اردو سیکھنا آسان کر کے دکھایا جو کہ ہندی نہیں جانتے تھے اس لئے جب کبھی حساب کا سوال سمجھنے آجائی کے پاس جاتا تو پہلے ایک دو بار سوال پڑھ کر سناتے پھر ہم کو سوال کتاب بند کر کے زبانی بتانا پڑتا تھا۔ یہاں تک کہ سوال خود بخود بار بار پڑھنے سے سمجھ آجاتا۔ اور پھر وہ خود اس HINT سے دیتے۔ والد صاحب

مرحوم کو سنانے کا بہت شوق تھا۔ اس کا اندازہ آپ اس بات سے لگا سکتے ہیں کہ والد صاحب شادی سے پہلے... لے کر ہماری والدہ کے گھر سے تھے۔ (والد صاحب کے رواج کے مطابق شادی شادی اپنی والدہ کے گھر ہی رہتے تھے اور شادی کے مکان میں آجاتا ہے) ان میں پریشان کن کتب کی بندھی ہوئی تھیں جن میں سے کئی کتب والد صاحب نے قاریاں آسنے کے بعد دماغ سے منگوائی تھیں اور بہت ساری کتب رسالہ SATYABOTHA کے ادارے کو دے دی تھیں۔ اس کے علاوہ گھر کی بہت سی الماریاں کھالوں میں چھری میں جن میں حضرت سید موعود کے کلام کے کئی ذخیرہ کے علاوہ مختلف مضامین کی اور مختلف ندرت کی کتب بھی ہیں۔ اور ان کتب سے اتنا شوق تھا کہ ہر مسات کے دوران والدہ ہماری گندم کی مٹی مال چیک کرتی تھیں کہ سسری نہ لگ گئی ہو اور والد صاحب اس سے زیادہ اپنی کتب کی فکر کرتے کہ کہیں دیمیک نہ لگ جائے۔ کتابیں نکال کر دھوپ لگاتے اور پھر Settling کرتے اور نئے نئے سے نیم کے پتے منگوا کر ان میں ڈالنے الماریاں چیک کرتے کہ سبیل تو نہیں آئی ہے۔ ان میں بارش کی وجہ سے بہت لگاؤ اور پیار تھا اپنی کتب سے۔ اپنے سر لگے تھے۔ اپنی ان کتب میں سے نکال کر ہمیں انگلش گرامر اردو گرامر مضامین کی کتب (اردو۔ ہندی۔ انگریزی وغیرہ) کتابیں دیتے اور دوران سال check کرتے۔ مطالعہ کے بارے میں ایک اور بات قابل ذکر ہے اور وہ ہے کبھی بہت ایمان افروز مرحوم علامہ طالب پڑھتے آئے تھے اور ہمیں اگر انہوں نے خود سے ہی اردو پڑھنا اور پھر لکھنا سیکھا۔ پڑھنے میں اتنی روانی نہ تھی کہ ان کا شہہ قلب تسلیں پاتا اور مطمئن ہوتا... تو آپ کسی نہ کسی درم احمدیہ کے طالب علم کو ڈھنڈ کر بلا لائے اور گھر بٹھا کر اس سے حضرت سید موعود کی کوئی کتاب پڑھواتے اور سنتے رہتے اور پھر چائے وغیرہ کا بھی بندوبست کرتے تاکہ سنانے والا بھی شک نہ جائے اللہ اللہ حضرت سید موعود کے کلام کو پڑھنے کا اور اس کو سمجھنے کا شوق کتنا زیادہ تھا اللہ تعالیٰ ہمیں بھی اس ایمانی شہد سے مستعد جو اس نے دائر مرحوم کے دل میں جبار رکھا تھا

جن جہانوں میں تاحال قادیان مجالس خدام الاحمدیہ کے انتظام میں ہیں انہیں اے وہ جلد انتہا پر کروا کر بغیر منگوری موزار سالے فرمایا۔ (مقدمہ جدید)

دعوتِ حق کی راہ میں ایک بڑی رکاوٹ: بقیہ ص ۸

عرب کے بت پرستوں نے اپنے شرکیہ عقائد پر جو عقائد اور اس کے لئے انہوں نے اپنی دولت بھی خرچ کی اور اپنے عزیزوں کے خون بھی بہائے۔ مگر جب دلوں کی کھڑکیاں کھلیں تو ان کو بتوں کی بے حقیقتی کا علم ہو کر اپنے ہی نفسوں پر افسوس اُٹنے لگا۔ اس زمانے میں یہی کچھ ہونے والا ہے۔ ہر چیز کا ایک وقت ہوتا ہے۔ اور ہر کام کو سر کرنے کے لئے مخصوص افراد ہوتے ہیں۔ تقدیر الہی انہیں سے بھی لے کر لیا کرتی ہے۔ اسی کی طرف عربی صحابہ کرام نے اشارہ کرنا ہے۔ ہر زمانہ کے مناسب والی قدرت الہی سے افراد کو کھڑا کر دیتی ہے جو مخصوص قسم کے کام کرنا چاہتے ہیں۔ اسی لئے قدرت سے اس بات کی کہ برادرانِ اسلام بھی اسی حقیقت کو اچھی طرح ذہن نشین کریں کہ اس زمانہ میں بگڑے مسلمانوں کو صحیح اسلامی تعلیمات پر کاربند کرنا کوئی آسان امر نہیں۔ آپ نے متذکرہ الصدر والہ سے ایک تنظیم کے توجہ انوں کی اپنی کوشش اور پھر ناکامی کی مثال پڑھ لی۔ ہماری بات کوئی بے بنیاد نہیں۔ بلکہ قرآن و حدیث کے زبردست شواہد اور مستند حوالوں پر مبنی ہے۔ حضرت صادق و مصدق یا کبھی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق اگر آج عامہ المسلمین حقیقی اسلام سے دور ہو چکے ہیں تو یہی لوگ بیچ دوسری قوموں کے حضرت امام مہدی اور مسیح موعود کے ذریعہ پھر سے اسلام کی حقیقی تعلیمات کو اپنا اور ہذا بھونا پائیں گے۔ تب ان پیروں اور ملاؤں کی گرفت خود بخود ڈھیلی پڑ جائے گی۔ مسلمانوں کے دلوں میں سچا اور زندہ ایمان پیدا ہوگا۔ وہ ان پیروں اور ملاؤں کو اپنے سے دور پائیں گے اور انہیں صاف کہہ دیں گے کہ ہمارا تم سے کوئی تعلق نہیں۔

وَمَا آتَيْنَا بِآيَاتٍ رَبِّنَا۔ ہم اپنے رب کے نشانات کا مشاہدہ کر کے اس کی جاہلیت میں داخل ہو گئے ہیں۔ اس لئے اب آپ لوگوں کی باتوں کا ہم پر کچھ اثر نہیں ہے جاؤ اور اپنی راہ لو۔

خدا کے فضل و کرم سے احمدی جماعت اور اس کے مبلغین کو تو روزانہ اسی طرح کے حالات سے سابقہ پڑتا ہے اس لئے احمدیوں کے لئے اس طرح کے حالات کو الف کوئی نرا ہے نہیں بلکہ وہ تو جب بھی اس طرح کی باتیں پڑتے یا سنتے ہیں تو ان کی زبان سے بیختمہ کلام اللہ کے یہ کلمات نکلتے ہیں:

هَذَا مَا وَعَدَنَا اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَصَدَقَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ
وَمَا زَادَ هُمْ إِلَّا إِيمَانًا وَتَسْلِيمًا

(احزاب آیت ۲۳)

یعنی یہ تو وہی ہے جس کا اللہ اور اس کے رسول نے ہم سے وعدہ کیا تھا اور اللہ اور اس کے رسول نے بالکل سچ بولا تھا۔ ان کو اس طرح کے واقعے نے ایمان اور اطاعت گزاری میں اور بھی بڑھا دیا۔

پسے حق و صداقت کی دعوت کے رستہ میں جو کچھ رکاوٹیں آتی ہیں وہ محض وقتی ہوتی ہیں۔ مومنوں کا کام صبر و ثبات کے ساتھ اپنا کام کرتے چلے جانا ہوتا ہے۔ آخر خدا کا فضل شامل حال ہوتا ہے۔ اور پیش آمدہ سبھی رکاوٹیں مٹ کر جاتی ہیں۔

وَذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَذَالَهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ

حضرت مسیح موعودؑ کی پیشگوئیاں - بقیہ صفحہ ۸

تک جو دنیا منقطع ہو جائے عزت کے ساتھ قائم رکھیگا۔ اور تیری دعوت کو دنیا کے کناروں تک پہنچا دے گا۔ اور الیا ہوگا کہ جب لوگ جو تیری ذات کی فکر میں لگے ہوئے ہیں اور تیرے ناکام رہنے کے درپے ہیں اور تیرے بلاؤں کرنے کے خیال میں ہیں وہ خود ناکام رہیں گے اور ناکامی اور ناامدادی

سے مرے گے لیکن خدا تجھے کبھی کاہیاب کرے گا اور تیری ماری مرادیں تجھے دیگا۔ (متذکرہ صفحہ ۱۳۴ و ۱۳۵)

اس بشارت کے مطابق جماعتِ احمدیہ کی پچھلی نوے سالہ تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ جن جن مخالفین نے جماعتِ احمدیہ کو صفحہ ہستی سے مٹانے کی قسم کھائی تھی ان کی ناکامیوں کی داستان طویل ہے

رمضان المبارک کا مقدس مہینہ اور ادائیگی

دستِ بیہ بات بخوبی جانتے ہیں کہ زکوٰۃ ایک شرعی فریضہ ہے اور اس سے بنیادی ارکان میں سے ایک دکن ہے اور ہر صاحبِ نصاب فرد کے لئے اس کی ادائیگی نہایت ضروری ہے۔

حدیث شریفہ میں آتا ہے کہ ان مقدس ایام میں آنحضرتؐ سے اور ان کے بعد سے انہما صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔ اور آیت کا پورا پورا اثر ہوا کرتا تھا۔ پس احباب کو بھی چاہیے کہ اپنے ہمارے آقا محمد صالح آنحضرتؐ سے اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں وہ اس مبارک اور بابرکت مہینہ میں جہاں سے نازی چھوڑے جانتے کی ادائیگی کی طرف توجہ دینا دہاں صاحبِ نصاب احباب انہی سے اپنی زکوٰۃ کا حساب کر کے واجب الادا زکوٰۃ کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں۔

جہاں سے سیکڑے یا نیاں مال کو چاہئے کہ اپنی اپنی جماعت کے صاحبِ نصاب کو اس فریضہ کی طرف توجہ دلائیں۔ تاکہ زکوٰۃ کی مد میں زیادہ سے زیادہ حصہ جو سکے۔ اگر ہمارے احباب اور ہماری بہنیں۔ پورے طور پر جائزہ لیں تو بقیہ بتائی اکثر گھروں سے کچھ نہ کچھ زکوٰۃ نکل سکتی ہے۔

جو نیکو عام طور پر دستِ رمضان المبارک اور جلسہ سالانہ کے موقع پر زکوٰۃ ادا کیا کرتے ہیں اس لئے ایسے صاحبِ نصاب دوستوں سے چھینوں سے تاحال لیتے ذمہ واجب الادا زکوٰۃ کی رقم ادا نہ کی ہو گزرا اس ہے کہ وہ جلد اس فریضہ کی طرف توجہ فرما کر عند اللہ جبر ہوں۔

ناظریت المال و آدم قاریان

درخواست دعا: ہمارے بچا زاد بھائی جو جماعت احمدیہ سے عقیدت رکھتے ہیں ایک مقدمہ میں کامیابی کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ موصوف جماعت کی کتب کا مطالعہ ہم کر رہے ہیں۔ دستِ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں مقدمہ میں کامیاب کرے اور صداقت احمدیت ان پر کھول دے آمین۔ خاکار۔ منظر حسین صاحب قاریان

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS
KANPUR - PHONES 52325 52686 R.P

واپس پائی پائیدار معتدین ڈیزائن پر

لیڈر سول اور ریٹائٹ کے سنٹل
زبانہ دم روانہ چیلوں کا واحد مرکز
چیل پروڈکشن کا پیور
مکھنیا بازار ۲۹/۲۲

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹو کار۔ موٹو سائیکل سکوتوس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے انٹرنیشنل کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32 SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600064

Phone - 76360

منظوری انتخاب پیداران جماعت احمدیہ بھار

مندرجہ ذیل جماعت احمدیہ کے عہدیداران کے انتخاب کی آئندہ تین سال کیلئے یعنی اپریل ۱۹۸۸ء تک نکات ہدائی طرف سے منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان عہدیداران کو اپنے فضل و کرم سے بہتر رنگ میں خدمت کی توفیق بخشے اور اپنے فضلوں اور رحمتوں سے نوازے۔ آمین

ظاہر اعلیٰ قایمان

۱۱) جماعت احمدیہ کمیٹی و مہاراشٹری

جماعت دقاصی - محکم محمد سلیمان صاحب	سیکرٹری تبلیغ تربیت - محکم بی کے سلیمان صاحب
محکم یو اے ایم صاحب	سیکرٹری تعلیم - بی بی عبد الحمید صاحب
دی عبد الرحیم صاحب	سیکرٹری امور عامہ - بیو حسن صاحب
عبد الغفور صاحب	آڈیٹر - ایم پی محمد ظیف صاحب

۱۲) جماعت احمدیہ گورنر (گونا گونہ ٹیسٹ)

سیکرٹری تعلیم - محکم جی۔ ایس احمد صاحب	سیکرٹری تبلیغ - محکم بی شیخ علی صاحب
محکم پی کے عمر صاحب	امور عامہ - لے عبدالقادر صاحب

۱۳) جماعت احمدیہ ریڈیو گونا گونہ ٹیسٹ

محکم سید محمد الیاس صاحب	سیکرٹری دھاریا: محکم نعت اللہ نوری صاحب
سید محمد احمد صاحب	صدر سالہ (جوبلی) محکم محمد عذری صاحب
محمد ذاکر صاحب	فنڈ: محکم محمد عذری صاحب
مولوی نذیر احمد صاحب	ضیانتا: سید نثار احمد صاحب
عبد الحفیظ صاحب گلبرگی	آڈیٹر: سید محمد ادریس صاحب
سید عبد الصمد صاحب	قاضی جماعت: سید محمد رفعت اللہ صاحب
محمد علی صاحب	امام الصلوٰۃ: مولوی نذیر احمد صاحب

۱۴) جماعت احمدیہ گورنر پیسڈ (اندھرا پردیش)

صدر جماعت: محکم عبد العزیز صاحب	سیکرٹری مال: محکم محمد عبد الباقی صاحب
---------------------------------	--

۱۵) جماعت احمدیہ موگنجر بھار

صدر جماعت: محکم سید عبد الجبار صاحب	سیکرٹری مال: محکم ضیاء الدارین صاحب
-------------------------------------	-------------------------------------

ضروری اعلانات

خیرداران بڈر اپنا چندہ بھجواتے وقت یا کسی بھی موقع پر خط و کتابت میں اپنے خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔ تا اس صورت میں دفتر بڈران کو جواب دے سکے اور ان کی رقم جلد ان کے گھاتے میں جمع ہو سکے۔ ہر خریدار کے ایڈریس کے ساتھ ان کا خریداری نمبر لکھا جاتا ہے۔ خریداری نمبر کا حوالہ دے بغیر دفتر بڈر کسی قسم کی کوئی کارروائی کرنے سے قاصر ہے۔

پہچان اخبار بڈر قایمان

لاہور اسٹیشن: محکم محمد علی شاہ صاحب آف بھدرک کے لاکے مندرجہ مبارک احمد عنقریب بیڑک کا امتحان دینے والے ہیں جملہ احباب جماعت سے دُعا کی درخواست ہے۔ خاک رز محمد شمس الدین احمدی صدر جماعت احمدیہ بھدرک

رمضان المبارک میں صدقہ و خیرات اور فدیۃ الصیام کی ادائیگی

از محترمہ صاحبزادہ مرزا دبیہ احمد صاحبہ امیر جماعت احمدیہ قادیان

جماعت مومنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ رہا ہے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اسی ماہ صیام کی برکات سے واقف عطا فرمائے ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔

قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہئے۔ اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اموہ صمد ہمارے سامنے ہے کہ آپ رمضان المبارک میں تیز رفتار آندھی سے بھی بڑھ کر صدقہ و خیرات فرماتا کرتے تھے۔

رمضان شریف کے مبارک مہینے میں ہر عاقل بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو۔ نیز ضعیف پیری یا کسی دوسری حقیقی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو اس کو اسلامی شرفیت نے فدیۃ الصیام ادا کرنے کی تلقین دی ہے اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔ تاکہ وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں فدیۃ الصیام دینا چاہئے۔ تاکہ ان کے روزے مقبول ہوں اور جو کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں رہ گئی ہے۔ وہ اس زائد نیکی کے صلے پوری ہو جائے۔

پس ایسے احباب جماعت جو مرکز سلسلہ قادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیۃ الصیام کی رقم مستحق غریب اور مساکین میں تقسیم کرانے کے خواہش مند ہوں وہ ایسی جملہ رقوم "امیر جماعت احمدیہ قادیان" کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے اور ب کے روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے آمین

مرزا وسیم احمد
امیر جماعت احمدیہ قادیان

ایصالِ ثواب کی خاطر

محکم جناب ڈاکٹر مرزا آدم علی بیگ صاحب ساکن نیا گڑھ (ڈائریس) نے اپنے عزیز فرزند محکم عاشق علی صاحب مرحوم دہخورد کے ایصالِ ثواب کی خاطر ایک مسلم کے ایک سال کا خرچ مبلغ اڑھائی ہزار روپیہ وقف جدید میں ادا کرنے کی پیشکش کی ہے اور مبلغ ایک ہزار ابتدائی قسط بھی بھجوا دی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول فرما کر اپنے فضلوں اور رحمتوں سے نوازے آمین اور مرحوم کو اپنی آغوش رحمت میں لے لے اور اس قربانی کو دوسری کیلئے بھی تحریک کا موجب بنائے آمین

اپنا حج وقف جدید قایمان